

晚报记者进社区第15站——走进人和办事处复兴社区

# 社区里的家长里短

□晚报记者 徐松 彭慧 张燕 王晨 实习生 耿嘉宁 文/图

## 社区档案

复兴社区位于川汇区建设大道以南、健康路以西、中州大道以东、文昌大道以北，辖区居民625户2248人。辖区内有周口市第二初级中学家属院、周口市人民医院家属院、福安小区等6个家属楼院和100多户分散住户。

以前，该社区居民80%在原周口风机厂、铸造厂、服装厂、阀门厂、酱菜厂工作，属典型的“工人”社区。

随着市场竞争日益激烈，这些工厂相继倒闭或破产，职工集中下岗失业，该社区也成为川汇区重点帮扶对象。目前，民政部门为该社区130户居民办理了低保手续，低保金发放比例达到20%。

## 社区人物

### 退休了，他还在教课

复兴社区二中家属院有这样一位老教师，他在工作岗位上兢兢业干了几十年，退休后并没有在家里颐养天年，而是成了家属院孩子们的免费辅导老师。

他叫李学志，今年72岁的他在周口二中教了整整41年的语文课，是一名中学高级教师。“我和每一届学生都相处得很融洽，上课时的课堂纪律非常好，班里的语文成绩也总是在年级里占前三名，常常获得学校和市里的表扬。”李学志说起这些很自豪。

李学志写的硬笔字当时在学校是得到不少人认同的，2000年退休后，他又拿起毛笔练起了软笔字。练习多年后，一位邻居看到李学志的毛笔字后，便请李学志教他的孩子书法。就这样，李学志义务教了3年的书法。

### 退休了，她还闲不住

提起马月华，二中家属院的住户都知道。大家都说她像电视剧《闲人马大姐》里的马大姐，是一个闲不住的热心人。

“马大姐就是我们家属院的‘片长’，谁家或者家属院有什么事，第一时间想到的就是找她说说。”家属院的一位居民告诉记者，“片长”不是官职，而是居民们给爱管“闲事”的她起的一个亲切称呼。

2004年退休的马大姐今年58岁，因为有了很多空余时间，不愿意闲着的她就开始为家属院的这事那事操心。

看见家属院哪有垃圾，她去清理一下；谁家有空巢老人，她去看看陪他们说说话；有人贴小广告，她碰见后就问问；有不合理的事发生，她就上前及时制止……渐渐



社区联系卡进入复兴社区

### 门前污水坑 雨天就倒灌

“你看我们院里的这个水坑，因为地势低，每逢下雨的时候，四面八方的污水都往坑里流。坑里的水排不出去，严重时院子里的积水能漫到腰部，家属院的围墙都冲塌好几回了，我们没少遭罪。”二中家属院的居民向记者说起了家属院的这件烦心事。

记者在现场看到，这个水坑位于家属院的西南角，长约四五十米，宽约二三十米，水面上漂浮着一层绿色的水藻，混浊污臭，已经成了一个污水坑。居民告诉记者，到了夏季他们都不敢开窗。

臭味倒还是次要，下雨的时候，水坑的污水会漫出来，流向附近居民

家中。

据了解，这个家属院是二三十年前建起来的，当初居民搬过来的时候，这个水坑就已经有了，因为地势低，附近只要有污水都会顺势流向坑中。水坑的旁边建有一座旱厕，雨大的时候，水坑里的污水能把厕所化粪池的秽物冲出来，漫一个院子不说，一楼住户也会跟着遭殃。“污水水面能和床榻持平，水里还漂浮着垃圾和蛆虫，那股恶心劲别提了。”一位居民对记者说。

因为水坑所在地的归属问题，家属院的居民没有办法填埋水坑。经过反复讨论，居民认为，一墙之隔的复

兴路是造成水患的“罪魁祸首”。

居民们告诉记者，跟附近其他几条路相比，复兴路地势最低，而且几十年没有修缮，路面坑洼不平，排水管道也细，所以复兴路可以说是“大雨大淹，小雨小淹”。如此一来，“城门失火，殃及池鱼”，只要复兴路有积水，家属院水坑里的水就会泛滥成灾。“现在要想解决水患，唯有重修复兴路，这样水坑的积水压力就会大大降低，漫水的情况也会得到很大缓解。”

## 社区烦心事

### 史秀荣：身患癌症仍细心照顾年迈亲人



史秀荣在给姨妈理发

史秀荣身患乳腺癌，仍细心照顾年迈父亲和偏瘫姨妈的事，在复兴社区被传为佳话。

史秀荣今年48岁，1995年从原周口市服装厂下岗，失业后的她靠打零工挣钱补贴家用。她的丈夫脑神经衰弱，几乎丧失劳动能力，只能做一些简单的家务。

史秀荣上有91岁身患严重骨质疏松症的婆婆、84岁身患多种疾病的父亲和80岁偏瘫的姨妈要照顾，下有上初中的孩子要供应。而她本人也在2010年检查出患有乳腺癌，经化疗后仍处在修养期。

尽管如此，史秀荣夫妇也没有向困难屈服。夫妇两人进行了分工，史

秀荣在周口照顾父亲和姨妈，供孩子上学，丈夫则带病回老家照顾年迈的婆婆。

“难，谁家摊上几个病人，都难。难也没办法，老天把我们聚到一起就是一家人，一个也不能丢下。”史秀荣说，“没能回老家照顾婆婆我很内疚，只能让丈夫回去尽孝了。”史秀荣没有过多地考虑自己肩上的担子，她更担心的是丈夫和婆婆的身体。她的婆婆患有严重的骨质疏松症，稍微震动就会骨折。

乍一看，照顾老人和孩子好像一个家庭主妇都能轻松做到，可是史秀荣是一个身患乳腺癌的病人，化疗后仍在修养期，身体很虚弱，活儿稍微重一点儿她就会气喘吁吁，必须休息。

如今，史秀荣一家几口的生活来源是社区为她办的低保和她姨妈每月不足1000元的退休金。

被病魔摧残的身体每天都要超负荷运转，史秀荣却一直在坚持。

## 社区孝星

# 广告